

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 1911

Palma de Mallorca

Jueves 15 de Abril de 1937

Los rojos han fracasado en sus repetidos intentos de romper el cerco de Madrid, y en vez de festejar el 14 de Abril con la victoria soñada solo han podido celebrar un macabro y luctuoso entierro. En el frente de Vizcaya los ataques del enemigo se convierten en derrotas y persecución. Las elevadas bajas que sufrió el enemigo en el sector de Huesca. Las lluvias impiden la actividad en el frente de Vizcaya. Todos los ataques del enemigo contra la Ciudad Universitaria han sido infructuosos y castigados con toda dureza. El gobierno vasco estudia la fórmula de entregarse a las fuerzas del general Mola

## SALUDO A FRANCO

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 14 de Abril de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Quinta División: Sigue la recogida de muertos y material en los sectores de Almudevar y de Huesca. En este último punto van recogidos 86 muertos más de los dados anteriormente y en el de Santa Quiteria, la cifra se eleva a 407, unos 200 más de los incluidos en los partes anteriores, entre ellos el comandante del batallón Traponsky, un capitán, varios tenientes y un médico. Se han pasado de nuestras filas en esta zona, un teniente, dos sargentos y 16 soldados.

Sexta División: Sin novedad con fuego de fusil y de cañón en los sectores de Vizcaya, habiéndose rechazado un ataque enemigo en el sector de Urquiola. El temporal de lluvias limita la actividad en este frente.

Octava División y Divisiones de Avila y Soria. Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid. Ligeros tiroteos en la mayoría de los sectores.

Es falso cuanto manifiestan los partes oficiales y radios rojas sobre mejora de posiciones en los sectores de Madrid en que han sufrido los gravísimos descabros mencionados en partes anteriores. La Ciudad Universitaria disfruta de su libre comunicación y manteniendo sus tropas su elevada moral y espíritu elevado. Continúa siendo una espina clavada en el corazón de Madrid haciendo infructuosos todos los ataques que han realizado en los que el enemigo ha sido castigado con toda dureza.

#### EJERCITO DEL SUR:

En Córdoba ha sido rechazado el intento de ataque enemigo en las posiciones de la Sierra de la Sagra. Tiroteos en los demás sectores.

Salamanca 14 de Abril de 1937. -- De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

### Calendario bélico

Día 13

NI INGLATERRA NI FRANCIA  
ACEPTAN EL OFRECIMIENTO  
QUE LES HAN HECHO LOS  
ROJOS DE LA ZONA DE MARRUECOS A CAMBIO DE SU AYUDA

Un amigo distinguido me escribe muy apenado diciéndome que ha quedado en la miseria sumido y me ruega le remita un giro de treinta duros, con que salvar los apuros en que le ha puesto la cita de un honorable banquero con quien está en descubierto, por no devolverle cierto vencimiento de dinero; y me ofrece, en garantía de interés y capital, unas minas, en Transwal, que son de una compañía radicada en Petrogrado que valen muchos millones, de la que no tiene acciones ni las hay en el mercado, ni, por más que las hubiera, él las pudiera comprar. Luego de poco pensar ante una prenda tan huera de valor, le contesté que para tales... negocios tal vez encontrara socios en Valencia, puesto que es allí que han inventado,

—¡oh cuan largo es Canallero!—, reclamar del extranjero auxilio garantizado con... las tierras de Marruecos; aunque, cual con los marxistas, acaso los prestamistas también se hicieran los suecos.

Pepe BREVE

### Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día: Coronel de Ingenieros, señor don Joaquín Coll Fuster.

Imaginería: Coronel de Infantería señor don Antonio Rosselló Balle. Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

#### I—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo viernes día 16 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 1008 de 1936, instruida por el Comandante Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el soldado Francisco Adrover Adrover, por el delito de injurias a la Oficialidad del Ejército.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Artillería Gerardo Martínez de Tejada y Romero. Vocales: Capitán de Artillería, don Selaslián Feñu Blanes.

Otro de id. don Pedro Socías Sampedro.

Otro de id. don Juan Benbasar Salvá. Capitán de Infantería, don Antonio Nicolau Sala.

Otro de id. don Pedro Sampedro Guardola.

Suplentes: Capitán de Artillería, don Bartolomé Ordinas Fuster.

Otro de id. don Telesforo Blanco Taboada.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensor: Capitán de Artillería, don Angel Aparicio García.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

#### DONATIVOS

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha recibido los siguientes donativos:

De los obreros de la fábrica de Electricidad de Son Vivot, la cantidad de 34 ptas.

Del pueblo de Lluchmayor: D. Bartolomé Salvá Rubí, 5 ptas., de los obreros de su fábrica 68'65 ptas. De don Sebastián Mulet 10'00 ptas., de los obreros de su fábrica 54'70 ptas. De la Sra. Vda. de Matías Salvá y de cuatro obreras de su fábrica de cartón, 4'35 ptas. Del fabricante de calzados don Antonio Catany y los obreros de su fábrica, 10'10 ptas. de don Miguel Puig y los obreros de su fábrica, 6'50 ptas. De don Antonio Barceló 24'95 ptas., de los obreros de su fábrica 125'05 ptas. De don Miguel Munar 10'00 ptas., de los obreros de su fábrica 172'60 ptas. De don Miguel Vidal 10'00 ptas., de los obreros de su fábrica 49'70 ptas. De don Pablo Salvá y tres obreros de su taller mecánico 10'00 ptas. De don C. Mas Juliá 5'00 ptas., de los obreros de su fábrica 58'65 ptas. de don Gregorio Taberner 5'00 ptas., de los obreros de su fábrica 42'30 ptas.

El Excmo. Sr. Comandante Militar al ordenar el ingreso de tales donativos a la suscripción Pro-Movimiento Nacional, agradece los mismos a sus generosos donantes.

También ha recibido dicha Autoridad y agradece, de un señor alemán la cantidad de 250 ptas. y de un señor español la cantidad de 250 ptas., las cuales han pasado ha engrosar la suscripción Pro-Movimiento Nacional y la suscripción pro-cocinas económicas, en partes iguales.

#### Aviso

Todos los militares retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril y 23 de Junio de 1931 que tengan consignados sus haberes por otras Delegaciones y en la actualidad cobran por ésta, deberán presentarse con la mayor urgencia en esta Delegación de Hacienda. Negociado de Clases Pasivas.



El capitán del equipo "Base Naval" de Baleares entregando un ramo de flores a la madrina del equipo Sra. Amalia Revuelta, esposa del Jefe de E. M. de Marina don Pedro Sans Ferrer  
Foto Ribas de Durán



## Don Vicente Arcas Pons

Abogado y Notario

HA FALLECIDO EN CAMPOS DEL PUERTO ESTA MADRUGADA HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, hermanos, y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará hoy a las nueve y media y diez respectivamente en la iglesia parroquial de Campos, por lo que les quedarán agradecidos.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Comentarios ingenuos

### Elogio del plato único

(Radiado el pasado sábado)

Al intentar hacer un elogio del "Plato único", no vayan Vdes. a creer que me dispongo a hacer el panegírico de una buena paella o a entonar un canto de loanza a los bistés con patatas. No se puede negar que la Naturaleza, en combinación con una buena cocinera, es capaz, en algunos casos, de hacernos sentir el optimismo que irradia de una langosta al natural o de un alón de pollo; pero cuando tal sucede, uno opta generalmente por tomar un aire satisfecho y prender de sus labios una sonrisa de regodeo, de placida satisfacción, más o menos parecida, según las aptitudes de cada cual, a la que Leonardo de Vinci puso en el rostro de su Gioconda. Nada me autorizaría hoy, pues, a venir aquí y hacer vibrar el micrófono con estertóreos gritos de ¡Vivan las Judías estofadas! o frases parecidas.

No, queridos oyentes. Todo lo que tiene de loable y de simpática nuestra comida quincenal de plato único, no reside en el aderezo ni en la cantidad que se presenten a nosotros los Hidratos de Carbono, el Nitrógeno y las Vitaminas en el yantar de ese día, sino precisamente en lo que no comemos: en las salsas que no llegan a nuestra boca, en los condimentos no realizados, en los buenos bocados que no han llegado a nacer.

No crean Vdes. que haya en esas frases algo elegiaco. Cierto es que la comida tiene su emoción poética; pero no me negarán Vdes. que sería impertinente el ponerse patético ante las chuletas que no llegaron o la pechuga de pavo que se fué para no volver. Váyanse enhorabuena todos los platos y quedémonos con el plato único. Así es, en verdad, como se ennoblecen nuestra comida, como la vemos aumentar su prestigio y alcanzar por fin las esferas de la poesía.

El comer tiene también su metafísica, su alma, su belleza. No es necesario que para purificarla pretendamos — como los trasnochados poetas del pasado siglo — alimentarnos de néctar de las flores y de gotas de rocío. Dejemos eso para las mariposas.

Algo hay, desde los remotos tiempos, que cerniéndose por encima del acto de comer, nos habla de que puede haber en ello algo de misterio, algo de bendición, algo ritual, en fin, que lo envuelva en poesía.

Se necesitaría ser miope para no verlo: Un día es el viejo amigo que vuelve a nuestro lado. Toda la nobleza de la amistad, su ternura, nos lleva a comer juntos. Por encima del menú ¿no hay acaso algo más? No se trata, no, de satisfacer la gula del amigo que ha vuelto a nuestro lado y rellenarle como si fuera una boa. Comémos juntos, siquiera una frugal comida y algo nos dice que con ello se afirma una vez más nuestro común afecto. Sería inútil pretender lograr esa emoción llevándole al cine o a una partida de pelota,

Ya en la madurez, al volver la vista atrás, ¿no sentimos todos la emoción del misterio poético de aquellas familiares comidas de Navidad que ya no han de volver más? Nunca los buenos padres que se fueron para siempre nos parecen haber estado más cerca de nosotros que cuando presidieron la bulliciosa mesa del día de Navidad.

Si fuera aún necesario insistir, queda aún el ejemplo más alto de todo ello en la última Cena de Cristo. El Hijo de Dios va a dejar a los hombres y es precisamente alrededor de la mesa en que parece tiene lugar la despedida. Hay una fuerte emoción poética en esa Cena. Juan — el amado — como en un presentimiento reclina su cabeza en el pecho del Maestro. Hay amargura y dulzura a la vez en el ambiente. Y después es

cuando Cristo se despidió de los hombres como sólo un Dios puede hacerlo e instituye la Eucaristía. Y dice después en frase de sencillez perfecta: "Haced esto en memoria mía".

¿No es verdad, pues, — amables radioescuchas — que no es necesario hacer la cursilería de comer néctar de flores y beber rocío para dignificar la comida?

Este es el sentido de mi elogio al plato único. Queda para los gastrónomos, si lo creen del caso, hacer el elogio del único plato de la comida del plato único y hagan sus disquisiciones acerca de la salsa tártara o de las becadadas en su propio jugo.

Nosotros, empero, celebremos la sencillez, la sobriedad y el espíritu que ha de animar la mesa en el día del plato único.

Por la sangre generosa que se está derramando, por el dolor de España, que es nuestro propio dolor; por lo que más amamos, que nuestra comida en el día del plato único, sea humilde, sobria, sencilla y pura como un Padrenuestro.

Joaquín VERDAGUER

(cc 00)

## Para evitar la salida del oro y para que los españoles faciliten la moneda extranjera

Se disolverá el Centro de Incautación de oro y valores, creado en Palma

"Boletín Oficial del Estado" número 147—Burgos a 16 de marzo de 1937.

### Decreto-Ley

La efectividad que deben alcanzar disposiciones en vigor, encaminadas a evitar la salida de oro del territorio ocupado por el Ejército Nacional, y la conveniencia de que la moneda extranjera que pueda necesitarse sea facilitada por los españoles que la posean determinan la publicación del presente Decreto-Ley.

Las normas que éste contiene, impuestas por exigencias patrióticas, son respetuosas al propio tiempo con el derecho de los tenedores. A los dueños de divisas se les abona su importe; a los de valores extranjeros o españoles de cotización internacional, se les indemniza en caso de utilización de los mismos, y a los poseedores de oro, amonestado o en pasta, se les obliga, para cumplir la finalidad anunciada, a un mero depósito, que no significa expropiación de ese metal, ni, por el pronto, traslación de dominio.

En atención a lo expuesto y con la salvaguarda, expresamente formulada, de que solo a los nacionales va dirigido este Decreto-Ley.

DISPONGO:

Artículo 1.º—Todos los particulares

Bancos, Sociedades y demás entidades en general, que gozando de la nacionalidad española residan o operen en el territorio ocupado o transitoriamente en el extranjero, quedan obligados a ceder al Estado la moneda extranjera que les pertenezca y que posean, bien en la zona liberada, o fuera de España, comprometiéndose el Estado a satisfacer en pesetas el importe de la venta, con arreglo al cambio oficial que para las divisas no importadas voluntariamente rija en la zona liberada el día de la publicación del presente Decreto-Ley en el BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO.

La cesión de referencia se entenderá realizada para su liquidación inmediata cuando se trate de divisas libres y subordinada a la correspondiente contrapartida en los casos en que éstas se hallen sujetas a determinadas restricciones con arreglo a la legislación de la Nación respectiva.

Art. 2.º—Quedan exceptuados de la obligación de ceder divisas al Estado los españoles que por razón del cargo que desempeñen o por la misión especial que tengan encomendada en el extranjero, las necesiten en cantidad suficiente para poder continuar decorosamente en los países que residen.

Art. 3.º—Los individuos o entidades

a que se refiere el artículo 1.º, deberán asimismo hacer entrega al Estado en concepto de depósito, de todo el oro amonedado o en pasta que posean en España o fuera de la Nación. El Estado facilitará a los interesados el oportuno resguardo acreditativo de la existencia del depósito.

El Estado podrá disponer del oro depositado si altas conveniencias nacionales así lo exigieran, pero en este caso se dictará y publicará previamente la oportuna norma, fijando los términos en que se entienda hecha la cesión y la forma de pago.

Art. 4.º—Las personas individuales o jurídicas indicadas en el artículo primero quedan igualmente obligadas, a partir de la publicación del presente Decreto-Ley, a poner a disposición del Estado para los fines que concepte convenientes y previa, en su caso, la oportuna indemnización, los títulos de la Deuda de Naciones extranjeras y todos los valores mobiliarios extranjeros o españoles de cotización internacional, que les pertenezcan, cualquiera que sea el lugar en que tales efectos radiquen.

En casos extraordinarios, debidamente justificados y a petición de los tenedores, podrá el Estado declarar exceptuados de toda utilización por su parte determinados valores de los comprendidos en el párrafo anterior.

Art. 5.º—La obligación prevenida en el artículo precedente, no priva al poseedor de los títulos o valores de que se trata—mientras el Estado no formule la manifestación determinada en dicho precepto—, de la facultad de disposición de los mismos, pero para ejercitarla con eficacia, deberá, previamente, obtener la autorización de la Junta Técnica del Estado.

La moneda extranjera, representativa del pago de los intereses, dividendos o rentas que produzcan, en lo sucesivo, los valores o títulos expresados será cedida al Estado, según el artículo primero de este Decreto-Ley, percibiendo el tenedor de los efectos la equivalencia en pesetas, con arreglo al cambio oficial que para las divisas no importadas voluntariamente, rija en España el día en que la cesión se realice.

Art. 6.º—Las obligaciones impuestas en el presente Decreto-Ley, afectan no solo al oro, a las divisas y a los valores extranjeros o españoles de cotización internacional que posean en la actualidad los interesados, sino a los bienes de esa naturaleza que por cualquier título adquirieran en lo sucesivo.

Art. 7.º—Las Entidades españolas que por tener el máximo de sus negocios o explotaciones en el extranjero necesitan para su desenvolvimiento de las divisas o valores comprendidos en este Decreto-Ley, quedarán exceptuadas, total o parcialmente, de las disposiciones contenidas en el mismo.

Para que prevalezca esa excepción, será requisito indispensable que la solicite la entidad interesada, justificando debidamente la concurrencia de las circunstancias prevenidas en el párrafo anterior. El expediente será informado por la Comisión de Hacienda y resuelto definitivamente por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado.

Art. 8.º—Las entidades o los particulares a quienes se refiere el presente Decreto-Ley, deberán formular una declaración jurada, dirigida al Comité de Moneda Extranjera, de Burgos, comprensiva del oro, divisas y valores extranjeros o españoles de cotización internacional que les pertenezcan, indicando, al propio tiempo, el lugar en que los mismos se encuentren.

Dicha declaración se presentará en el término de cinco días a partir del siguiente al de la inserción del presente Decreto-Ley en el BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO, si los tenedores residen en el territorio nacional ocupado, en el de quince si se encuentran en otra nación europea y en el de cuarenta si se hallan en los demás países.

A medida que transcurran esos plazos la Junta Técnica del Estado, adoptará las providencias necesarias para la efectividad de las normas señaladas en

los artículos primero, tercero y cuarto.  
 Art. 9.º—Los Bancos operantes en España, remitirán; además, al Comité de Moneda, dentro del plazo señalado en el artículo 8.º, una relación de los depósitos de oro, divisas y valores extranjeros o españoles de cotización internacional constituidos en tales establecimientos o que por su mediación se hallen en poder de sus Sucursales o Corresponsales del extranjero. En esa relación se especificarán, en su caso, los cupones de los valores de referencia presentados y pagados en los últimos seis meses.

La propia obligación recaerá sobre los Agentes o Sucursales en el extranjero de Bancos nacionales, debiendo afectar tan solo los datos reclamados a los depositantes españoles.

Art. 10.º—Los interesados que cumplan las prescripciones establecidas en el presente Decreto-Ley quedarán por ese solo hecho exentos de cualquier responsabilidad que por exportación de capitales les fuera exigible a tenor de la legislación en vigor al efectuar ésta.

Art. 11.º—La acción para efectuar las infracciones de este Decreto-Ley tendrá carácter público y habrá de ejercitarse ante las Delegaciones de Hacienda competentes.

Los denunciadores que prueben sus afirmaciones y constituyan el oportuno depósito, ostentarán derecho a una participación equivalente al cincuenta por ciento de la multa impuesta, una vez que sea firme la sentencia y se haga efectiva la sanción.

Art. 12.º—La omisión o la falsedad cometidas en las declaraciones exigidas en este Decreto-Ley, la infracción de las normas contenidas en el mismo y la realización de cualquier acto que tienda a eludirlas, se estimarán como consecutivas de delito de auxilio a la rebelión, y sus autores serán castigados con la pena de reclusión temporal y multa del quintuplo al décuplo de la total cantidad a que el hecho o la omisión se contraigan.

La jurisdicción castrense será la competente en las distintas Regiones para conocer de ese delito, y la multa exigida en ningún caso será condonada.

Art. 13.º—Cuando figuren como responsables, conforme al artículo precedente, elementos directivos o empleados de Bancos, establecimientos de crédito o sociedades en general, por actos u omisiones realizadas en el desempeño de sus funciones, responderá siempre con carácter subsidiario la entidad a que pertenezcan, del pago de la multa exigida.

Art. 14.º—La situación de rebeldía del inculcado, cuando obedeciera a causa dependiente de su voluntad, no suspenderá el curso de las actuaciones judiciales, entendiéndose que en este caso por no poderse hacer efectiva la pena de privación de libertad, se sustituirá por la pérdida de la nacionalidad española.

Art. 15.º—Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, oyendo previamente a la Comisión de Hacienda, se dictarán las instrucciones necesarias para la ejecución de este Decreto-Ley, y se habilitarán los créditos indispensables para satisfacer los gastos a que el mismo dé lugar.

Art. 16.º—Quedan derogadas cuantas disposiciones de carácter general o especial se opongan a las contenidas en el presente Decreto-Ley, el cual entrará en vigor el mismo día de su publicación en el "Boletín Oficial del Estado".

Dado en Salamanca a catorce de Marzo de mil novecientos treinta y siete.—FRANCISCO FRANCO.

**Edicto**

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEI REY, GENERAL DE BRIGADA Y COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HOGO SABER:

La promulgación del Decreto-Ley que antecede hace innecesaria la vigencia de aquellos otros publicados por esta Comandancia Militar con fechas 27 de Agosto y 24 de Septiembre de 1936, que

si tuvieron su razón de ser en la época en que se dictaron, no tienen hoy motivo de permanencia al ser constituidos por una disposición de carácter general emanada de la Suprema Autoridad del Nuevo Estado.

Con el fin de poner de acuerdo la actual situación de hecho que, a virtud de aquellas disposiciones existe en Mallorca, con el Decreto-Ley preinserto, vengo en acordar lo siguiente:

1.º—Se declara en estado de liquidación como previo a su disolución, el Centro de Incautación de Oro y Valores, creado en 27 de Agosto de 1936, el cual procederá a hacer efectivas a medida que las circunstancias lo permitan y con cargo a la Suscripción en pesetas que aquella disposición que lo creó determinaba, las indemnizaciones correspondientes al oro, moneda y valores de que se ha incautado absteniéndose en lo sucesivo, de toda nueva incautación.

2.º—Las personas o entidades que teniendo en su poder o depositados en el extranjero, directamente sin mediación de Bancos nacionales, fondos o valores extranjeros o nacionales de cotización internacional, los hubieren declarado al Centro de Incautación de Oro y Valores, vendrán obligados a hacer nueva declaración a tenor del Decreto-Ley de 14 de Marzo de 1937 a que este Edicto se refiere. Igualmente vendrán obligados a hacer su declaración, los que poseyendo valores que en el Centro de Incautación de Oro y Valores no aceptó por no ser útiles a sus fines están, sin embargo, estos valores comprendidos en el Decreto-Ley citado.

3.º—Las declaraciones a que se refieren los artículos 8.º y 9.º del Decreto-Ley antes transcrito, serán dirigidas al Comité de Moneda Extranjera de Burgos, pero se presentarán en la Delegación de Hacienda de esta Provincia.

4.º—Teniendo en cuenta la prórroga concedida por Orden de 22 de marzo de 1937 (B. O. del Estado núm. 133), queda establecido para la presentación de las declaraciones que han de reproducirse y de aquellas otras que hayan de formularse, el plazo de quince días naturales a contar desde la publicación en el "Boletín Oficial" de la provincia del presente Edicto.

5.º—Los donativos de alhajas de oro que en la actualidad se vienen haciendo y que es de esperar continúen, se seguirán recibiendo en el despacho de Ayudantes de esta Comandancia Militar todos los días laborables de 13 a 14 y de 19 a 21.

Palma de Mallorca 13 de Abril de 1937. Trinidad Benjumeda.

**DIOS, PATRIA Y FRANCO**

Domina tu egoísmo; si alguna pasión poco noble y de escasa arrogancia te tienta, aplástala, y cumple como buen español observando el DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

Espanoles y Extranjeros, soldados y milicianos tanto Falangistas como Requetés y paisanos, la Legión os espera, alistaos a la "Legión". Los héroes de la Legión durante el ataque salieron de sus trincheras de la Ciudad Universitaria, cantando sus himnos, y atacaron por el flanco, con gran dureza del enemigo.

**CANCION DEL LEGIONARIO**

(Himno Oficial del Tercio)

1.ª

Soy valiente y leal legionario, soy soldado de brava legión, Pesa en mi alma doliente calvario que en el fuego busca redención.

Mi divisa no conoce el miedo, mi destino tan solo es sufrir, mi bandera luchar con denuedo Hasta conseguir vencer o morir.

Estríbillo

Legionario, Legionario, que te entregas al luchar y al azar dejas tu suerte pues tu vida es un azar.

**Consejo de Guerra**

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó a las cuatro y media de la tarde de ayer, el Consejo Ordinario de Plaza presidido por el Coronel de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano, para ver y fallar la causa instruida por el Juez Permanente de Causas, don Mateo Bosch, contra el paisano Jaime Obrador Artigues, por tenencia ilícita de armas.

Actuó de Vocal Ponente, el Teniente Auditor de 2.ª don Luis Ramallo Thomás.

Estuvo la acusación a cargo del Teniente agregado al Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Felín.

El procesado estuvo defendido por el Alférez de Ingenieros don Pedro Barón.

Constituido el Tribunal, el señor Juez dio lectura al apuntamiento en el que consta que se instruyó la causa en virtud de un parte del Comandante del puesto de la Guardia Civil de Felín, dando cuenta de la detención de escopeta por no haber entregado una escopeta que tenía en su casa.

La declaración del encartado diendo que no se enteró del bando ordenando la entrega de armas por vivir fuera de la población, pues de haberse enterado la hubiera entregado.

Constan los informes del procesado que son inmejorables si bien figuraba de Ideas izquierdistas, no estaba afiliado a ningún partido.

Concedida la palabra al señor Fiscal este en su informe mantuvo la acusación por entender que estaban probados los hechos y pidió para el procesado la pena de muerte.

La defensa, oficial de Ingenieros señor Barón, en su informe puso de relieve los informes favorables del procesado.

Se extendió en amplias consideraciones para deducir que si su patrocinado no entregó la escopeta, fué por ignorar las disposiciones del bando y terminó pidiendo para el procesado una sentencia absolutoria.

Terminado el acto el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

**Del Ayuntamiento**

**AVISO IMPORTANTE**

La Junta Municipal sobre albergue voluntario de huérfanos o abandonados, ruega, a toda persona honrada y cristiana, domiciliada en este término municipal, que desee albergar en familia a una o dos criaturas que sufriendo las consecuencias de la actual lucha se hallen sin amparo, se sirva solicitarlo con urgencia, de la Alcaldía por escrito, extendiendo en papel común, expresando el solicitante su edad, estado, profesión y domicilio.

El Presidente de la Junta, Mateo Zaforteza.

**DONATIVO PARA LAS COCINAS**

El personal de la Cooperativa Farmacéutica Balear 44'15 pesetas; el personal de la fabrica de don Pedro M. Estrany 493'75 id; don Pedro M. Estrany 200'00 id; personal de la Sección "Talleres de la Compañía Gas y Electricidad, S. A." 8'00 id; de la Comandancia de la Guardia Civil 68'50 id; el personal de los Almacenes Bauzá, segunda entrega 137'00 id; los empleados del Teatro Lírico 12'50 id; Cavalier S. A. y sus operarios 200'00 id; los obreros de la Fundación Mallorquina, 22.ª entrega 54'55 id; los obreros de la Casa Reus 25'00 id; el personal de los Almacenes Salyat, 8.ª entrega 198'80 id; de la Federación Balear de Fútbol 84'80 id; los obreros de los talleres de la Transmediterránea 78'00 id; señores sacerdotes soldados de la Misión, donativo hecho por mediación del Excelentísimo señor Comandante Militar 112'00 id; el personal de la casa Vda. de Joaquín Quesada 78'40 id; la Junta Declamativa Palmesana, 19.ª entrega, importe de la liquidación de la función teatral celebrada el próximo pasado domingo 172'25 id; don Pedro Antonio Taberner Gavau y sus conductores han entregado 52'00 id.

El señor Alcalde agradece vivamente estos donativos.

**RIALTO**

Hoy y todos los días a las 3'30

Richard Barthelmes en

**A LAS 12 EN PUNTO**

KAY FRANCIS - George Brent

en

**LA VIDA ES SABROSA**

en español

Lunes: **VIVIENDO UN SUEÑO** por Constance Cummings. **EL CASO DEL PERRO AULLADOR**, en español por Warren Hiam, Mary Astor.

**MODERNO**

Hoy y todos los días a las 3'30

UN PROGRAMA

APTO PARA NIÑOS

Joe E. Brown (a) BOCAZAS en

**El Payaso del Circo**

James Cagney, Pat O'Brien en

**DIABLOS DEL AIRE**

EN ESPAÑOL

Lunes: **¿QUIEN MATO AL DR. CROSBY?** por Winne Gibson. **CABALLEROS DE CAPA Y ESPADA** por los cómicos Wheeler y Woolsey.

**FRONTON BALEAR**  
 HOY  
 Tarde a las 4'30

IRIONDO II - CARMELO

contra

ATANO - SOLOZABAL

ROMAN - IRIONDO

contra

SATUR - TRECET

y quinielas. Detalles por carteles y programas. Sábado partidos y quinielas.

**Vinos Massanet**

Se expenden de nuevo en su despacho calle San Miguel, 137 (bajos).

**INSIGNIAS MILITARES**

Se bordan de todas clases en Oro, Plata y Algodón en BLANQUERNA, núm. 12

## Bodas Españolas del 2 de Mayo

RIFA DE MUÑECAS

El sábado día 17 de los corrientes a las 5 de la tarde tendrá lugar en uno de los locales más céntricos de Palma la inauguración de la Exposición de muñecas que la Sección de Prensa y Propaganda de la O. N. S. organiza para recaudar fondos con que ayudar a las parejas que van a contraer matrimonio el día 2 de Mayo próximo.

Para la mencionada exposición se han recibido ya muchas muñecas vestidas con gusto y originalidad con trajes típicos de las Regiones de España. Esperamos que cuantas personas quieran cooperar al éxito de la Exposición enviarán muñecas antes de la mencionada fecha a la Redacción de "Actividad", San Sebastián, 4, 2.º

## De Inca

II

### CONFERENCIA DE CARÁCTER PATRIÓTICO.—LA DEL PADRE MARZO, DE LA COMPANÍA DE JESÚS

(La del Padre Marzo, de la Compañía de Jesús).

Anoche dió en nuestra Ciudad, el eminente jesuita Padre Marzo la segunda conferencia del ciclo acordado por la respetable Comisión organizadora de las nutridas y disciplinadas Milicias ciudadanas de esta ciudad.

El local resultó insuficiente por lo que quedaron muchas personas sin entrada.

Precedieron a la conferencia unas entusiastas palabras de don José Vivern. Fué recibido con aplausos, diciendo que los recogía con placer para transmitirlos con la más íntima satisfacción al Generalísimo Franco. (Ovación). Continuando la labor de carácter religioso, cultural y patriótico, colocamos esta noche la segunda piedra de este edificio intelectual que vamos construyendo. Venimos a participar de las sabias enseñanzas y profundas verdades que caracterizan al Padre Marzo, discípulo de San Ignacio de Loyola. Sus acendradas virtudes rompieron las paredes de su celda, desplazándose con su predicación a todos los pueblos de Mallorca, y, atento al precepto evangélico "id y predicad a las naciones", el Padre Marzo aceptó de buen grado nuestra invitación, y ahí lo tenemos dispuesto a sembrar buena semilla, la cual seguramente fructificará. Cosechó el señor Vivern una nutrida salva de aplausos.

Al aparecer en la tribuna el Padre Marzo, recibió del público una manifestación de sincera y respetuosa simpatía, que hubo de emocionarle.

Elegí por tema, dijo el Padre Marzo, "El espíritu cristiano alma de la nueva España".

Un triple grito ha brotado a la sombra de nuestras banderas: España una, grande y libre. En el fondo de mi corazón resonaba otro grito: España cristiana y España católica. Sólo nos podría dar un espíritu profundamente cristiano. Feliz si lograra inculcarla en el cuarto grito. Ejército con espíritu, triunfa, lo propio le sucede a un pueblo. Y el espíritu cristiano, es luz de Cristo, calor de Cristo y vida de Cristo.

Con erudición y lógica convincente va explicando como deben entenderse los conceptos una, grande y libre.

La locución "una", aplicada al total ámbito territorial de nuestra nación, no corre peligro, si en los españoles hay unidad de ideales y unidad de corazones y sentimientos. Ha de existir un nobilísimo anhelo, el de vivir como hermanos, el de querer todos lo mismo y, el de estar todos animados de un mismo ideal, de la misma fe. Como lo vamos a realizar? Con las armas, no; con la política, ni nombrarla; con la diplomacia, tampoco. Con el graciamiento del amor. Cristo dice: amaos los unos a los otros. Cristo dijo a su Padre; estos que me diste sean una sola cosa. Todos los cristianos tenían un sólo corazón, una alma. Esto pretendemos para los españoles. Las cosas pequeñas crecen con la unión, las grandes sucumben con la desunión. Todos es-

pañoles, como una sola persona, amándose.

La palabra "grande". La justicia engrandece a las naciones. En cambio el pecado hace a los pueblos miserables. lleva el germen de toda baja, de toda indignidad. Esta justicia que defendemos la trajo Aquel, que se llama el justo, Jesucristo. Por eso la quiere informada del espíritu cristiano.

Y el término "libre". No podemos aceptar aquella libertad que tanto se predicaba en años anteriores. No queremos estar sujetos a yugos extranjeros. Se ha querido unir a España al yugo de una nación como Rusia, en la que se patrocina ser la religión el odio de las muchedumbres, nación criminalmente corruptora de la niñez y de la familia.

El espíritu cristiano nos dará el verdadero espíritu liberal que tenemos en nuestra patria.

Para el Cardenal Primado, Doctor Gomá, la actual guerra, que heroica y victoriosamente sostiene nuestro Ejército, "es una cruzada en pro de la religión", "un gesto de un pueblo herido", "la lucha del espíritu cristiano contra el espíritu marxista". Califica el orador al General Franco, de hombre providencial, el genio militar del siglo XX. Es un león en la pelea, un señor en el mando, un católico siempre. Lo demuestra, entre otros innumerables, el ejemplo de que un día cuando faltaba llevar la pata del palio, surgió espontáneamente para llevarla. En Sevilla, la muchedumbre inmensa oye la voz de Franco que les dice: esta (la bandera) es la enseña de una raza, de nuestra religión.

Palpita el espíritu cristiano en la bandera, en nuestros heroicos combatientes, soldados y milicianos. El combatiente ora, perdona, sufre; ama y mira al cielo. ¡Los soldados oran! El general Mola, al principio del movimiento, visita a la Virgen del Pilar, ora un rato, se levanta, abraza a la imagen y dice: Tu que todo lo puedes, ayuda a los españoles en esta empresa, y terminó con un grito: Viva España, viva la Virgen del Pilar.

Nuestros mártires perdonan. ¡Compañeros! Víctor Pradera murió con el crucifijo en la mano. Honorio Maura, en sus últimos momentos, dijo: como español grito viva España, como católico os perdono.

Sufren en las trincheras, en los sufrimientos no se quejan. Sufrir es para soldados, para milicianos, para combatientes. Eusebio Celentia, bajando del Aito del León, entre sufrimientos, no acepta una inyección de morfina, que prescribe el médico, porque quiere semejarse a Cristo. Al requeté herido mortalmente que le ofrecen agua, rechaza, porque Cristo sufrió. El marino Cervera el día antes de su ejecución, exclamó, mañana un mal rato y después el Cielo. Al tatdar los verdugos, el día de la ejecución, le dijo otro marino: nos han robado media hora de cielo. ¡Sublimes ejemplos de fe y esperanza en Dios y de amor patrio de esos caballeros de la España creyente e inmortal!

Se ocupa el selectísimo disertante de la Masonería, la combate con acentuada energía y señala su funestísima intervención en la presente guerra en favor de los marxistas y de todos cuantos se proponen destruir la España auténtica. Cita un número de "La Vanguardia" que entre otras cosas dice: "La masonería en el frente lucha por un ideal los que luchan en Barcelona son masones y los que nos ayudan también". ¿Que hay que aguardar de la masonería en el futuro de nuestra España? Al parecer la masonería abandona el Frente Popular, porque éste se hunde y ella no se quiere hundir y se repliega. Tiene por consigna filtrarse con un objetivo inmediato en el nuevo Estado y colocar en él elementos afines para impedir que el Estado sea confesional. Como cristianos hay que evitar estas

filtraciones. Y concluye el orador un consejo. A vivir un espíritu cristiano, de caridad, que no nos persiga que no nos calunquemos. Ofrezcamos modelo de virtud, de austeridad, de buenas costumbres.

El Rdo. Padre Marzo fué ovacionado.

¡¡Pronto!!

**O V I E D O**

(LA MARTIR)

El más impresionante reportaje de la GUERRA ESPAÑOLA

## Del Gobierno Civil

Han ingresado en los fondos del Puro Obrero las cantidades de: 250 pesetas del Gerente de la casa "Hijos de G. Andreu" y la cantidad de 100 pesetas del Doctor Valdés, que ingresaron en el Gobierno Civil.

Ha ingresado en la Suscripción cional la cantidad de 35 pesetas, ingresadas a Isabel Bordoy Aguilera intentar cambiar un billete de 25 pesetas teniendo en su poder plata corriente procedente de otro cambio acababa de realizar.

## Flechas

La Comandancia Territorial de Flechas os prepara para hoy jueves una gran velada en el Salón Mallorca. Será algo grande en todos sus aspectos, pues os ha sido preparado un colosal programa del que saldreis contentos todos.

Se trata nada menos que de la proyección de la colosal película "Ganso de los lentes" Harold H. Rec que os hará pasar un rato divertido. "La vía láctea" en la que el famoso actor se muestra insuperable.

Veréis unas películas documentales de dibujos que os harán pasar un divertido y finalmente será sorteado un estupendo regalo.

¡¡¡FLECHAS!!! ¡¡¡NINOS TODOS!!! acudid todos hoy jueves al Salón Mallorca y contribuiréis a la obra de Flechas mallorquines.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## De Campos del Puerto

PROGRAMA DE LA GRAN CONCENTRACION AZUL EN EL DOMINGO DIA 18 ABRIL

Para el domingo 18 de Abril la lounge de Campos tiene anunciada gran concentración azul, consistente con el siguiente programa:

A las 10 y media llegada de las corporaciones provinciales.

A las 11 misa de campaña en la planada de la Escuela Graduada. Después de la misa, bendición de banderas nacionales. Hablarán las autoridades provinciales.

A las 12, desfile de todas las fuerzas armadas asistentes al acto.

A las 4 de la tarde descubrimiento de lápidas para así honrar a los caídos en el glorioso Movimiento libertador.

A las 4 y media inauguración de nuevos locales de Falange Masculina y Femenina y entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

A las 5, grandioso acto Nacional Sindicalista: hablarán varios camadas de la CONS de Palma de Mallorca seguidamente desfile por todos los obreros encuadrados en nuestros sindicatos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## OCASION AGRICULTORES

Tengo 2 trilladoras, vendo una escocor, 1 Ajuria, la otra Mestres Felanitx, con su correspondiente Follon, consume Gas Oil.

Tratar Matias Cervera, Guardia municipal, Lluchmayor.

Murmullo de amores y frou-frou de sedas!

Un poema sinfónico plasmado en imágenes tremantes de vida y emoción!

La música maravillosa, única, embriagadora, del gran maestro FRANZ SALMOHROFER emitida por la famosa agrupación orquestal, la

## Filarmónica de Viena

en

Un film sentimental y apasionado de mágica presentación

# LA ULTIMA SINFONIA

con

HANS JARAY

el inolvidable SCHUBERT de "Vuelan mis canciones"

y el nuevo lumiar nipón

MIKIKO MEINL

## Un espectáculo de arte excelso

Mañana viernes

GRAN GALA

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

en

# PROTECTORA

....Desde luego!

**Sociedad**

Por el Abogado y ex-Alcalde, don Francisco Barceló y Caimari, y por su hermana doña Jerónima Barceló, Vda. de Fiol, y para el hijo de ésta el joven abogado don Pedro Fiol, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señora Francisca Pizá Arnau, hija del colono del predio "Son Quint" don Juan Pizá.

La boda se celebrará en breve.

Ha fallecido en la ciudad de Barcelona, donde residía generalmente la noble señora doña María Ezpeleta Samaniego Aguirre-Zuazo Aspre de Neuburg, Marquesa Vda. del Amparo.

La finada pertenecía a la rancia nobleza española, siendo su figura preeminente en las elevadas clases sociales de la Ciudad Condal.

La finada pasaba buenas temporadas en Mallorca, especialmente en Santa María, en las propiedades de su primo pariente señor Marqués de la Fuensanta de Palma.

Era muy apreciada en los círculos aristocráticos de Palma.

Reciban sus afligidos hijos ausentes, su hijo político el Jefe de Infantería, señor Fiol Conrado, nietos, biznietos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En la madrugada de hoy ha fallecido en Campos del Puerto el distinguido señor don Vicente Arcas Pons, Abogado y Notario de aquella localidad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Reciba su aflicta esposa doña Bárbara Obrador, sus hijos don Antonio Jefe de Correos, doña Margarita, don Bartolomé, don Juan, don Margarita y su hijo político don Juan Bannasar, propietario en Campos, la expresión de nuestro sentido pésame.

**Requeté de Mallorca**

Hoy jueves, a las siete y media dará la conferencia correspondiente a esta serie, en el Salón de actos de los PP. Franciscanos don Martín Gaytán de Ayala, Ingeniero de Minas.

Se invita a ella a todos los requetés y simpatizantes.

El próximo domingo día 19 se celebrará en la parroquia de San Nicolás a las ocho y media una misa en sufragio de los requetés muertos en campaña y por la paz de España.

Las Margaritas invitan a los requetés y simpatizantes.

**DIOS, PATRIA Y FRANCO**

Piensa en tus hermanos que sufren bajo la tiranía de los comunistas. Piensa en los que combaten para que tú no la sufras.

Recuerda...

**DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO**

**Función a beneficio de Margaritas y Pelayos**

Mañana viernes se celebrará en el Salón Mallorca la función organizada por las Margaritas a beneficio de Margaritas y Pelayos.

Tanto Requetés como Pelayos y Margaritas infantiles han tomado con gran entusiasmo los preparativos de esta función, que por el número de localidades despachadas promete ser un éxito rotundo.

Bailes y coros por Margaritas infantiles y Pelayos y la aplaudidísima comedia de doña Anita Villalonga de Morey, "Cigala Juliolera", forman el programa.

La función empezará a las seis y media en punto.

Hasta la tarde de mañana viernes, Requetés y Margaritas despachan las localidades. Desde aquella hora se despacharán en la taquilla del Salón Mallorca.

**Sindicato de Bellas Artes**

El Sindicato de Bellas Artes, incorporado a la Organización Nacional Sindicalista de Falange Española de las J. O. N. S., con el entusiasmo que el patrimonio de su misión espiritual, celebrará su I Exposición de Pintura, Escultura y Grabado, en los salones del Círculo Mallorquín, en los días 15 al 30 del actual.

La solemne apertura de la misma, se efectuará hoy jueves día 15, a las seis de la tarde.

**Movimiento en el Puerto**

Fondeó en bahía un destroyer inglés. También hay fondeados dos cruceros franceses.

**Teatros**

**PRINCIPAL**

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo la extraordinaria solemnidad reaparición de la excepcional cantante Grace Moore, con su inolvidable creación "Quiéreme siempre".

En el mismo programa figurará "Kiki", graciosísima creación de Anny Ondra.

**LIRICO**

Hoy a las seis de la tarde última representación de "La Princesa de las Czarinas".

Por la noche a las nueve y media reposición de la famosa opereta "Cin-Ci-Lá", la mejor producción del celebrado maestro Lombardo.

**BALEAR**

Ha constituido un éxito formidable el estreno del film dialogado en español "El Hijo del Carnaval", cuyo asunto lleno de humanidad, sentimentalismo y comicidad, ha sido verdaderamente celebrado por el público, lo mismo que la labor portentosa que realiza Tama Fedor.

**RIALTO**

En las sesiones de hoy se proyectarán las producciones de la Warner Bros tituladas "A las 12 en punto", interpretada por el aplaudido actor Richard Barthelme y Ann Dvorak y la producción en español "La vida es sabrosa" interpretada por Kay Francis y George Brent.

**MODERNO**

Para hoy se anuncia un programa apto para niños formado por las extraordinarias producciones "El payaso del Circo", una de las más grandes creaciones de Joe E. Brown (a) Bocazas y Patricia Ellis y "Diallos del aire", en español, nos hace el relato de las hazañas de los miembros del Cuerpo de Guardias Marinas de los Estados Unidos.

Encabezan el reparto James Cagney y Pat O'Brien y tiene Margaret Lindsay a su cargo el papel principal femenino.

**SALON MALLORCA**

Hoy tendrá lugar en este Salón el acostumbrado jueves infantil, proyectándose la graciosa película en español "Via Láctea", creación del celebrado cómico Harold Lloyd, cinta enajada toda ella de situaciones graciosísimas y que harán pasar un rato delicioso a la gente menuda.

Además se proyectarán otras películas culturales deportivas, revistas de actualidad y dibujos animados.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Empezan en San Felipe Neri, dedicadas al Patrocinio de San José. A las seis Misa cantada y exposición del Santísimo. Por la noche Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

**Cuarenta Horas fuera de turno**

Empezan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás que devota persona dedica al Patrocinio de San José. A las 7 exposición del Santísimo. A las 9 y media Misa mayor. Por la noche, a las seis y media Rosario, ejercicio dedicado al Sto. y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

**Santorial**

San Toribio de Liébana, ob. y cfr. y Sta. Engracia y cprs. mrts.

**Noticias radiadas ayer tarde**

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**BESTEIRO ASISTIRA A LA CORONACION DEL REY DE INGLATERRA**

Valencia. — La "Gaceta de Valencia" publica un decreto nombrando al ex-Presidente de las Cortes, socialista Julián Besteiro, para asistir en su representación a las fiestas de la coronación del nuevo Rey de Inglaterra.

**AZANA, EN VALENCIA**

Valencia. — Ha llegado a esta capital el que aún se titula Presidente de la República, Azaña.

**LA REPUGNANTE ACTUACION DE LOS MILICIANOS. — DESNUDISMO INTEGRAL EN UNA IGLESIA**

Vitoria. — Un semanario vasco-separatista publica una repugnante fotografía en la que se ve a un grupo de milicianos, en el interior de una iglesia, con fusiles, practicando el desnudismo integral. Esto es un dato más, que demuestra de manera elocuente como entienden los vascos el respeto a la Religión, de que tanto han alardeado hipócritamente.

**20 GUARDIAS CIVILES MUEREN HEROICAMENTE POR NEGARSE A COMBATIR CONTRA LOS NACIONALISTAS, EN BILBAO**

Bilbao. — El Tribunal Popular juzgó y condenó a 20 guardias civiles, acusados de negarse a combatir contra los nacionales. Dichos guardias fueron ejecutados al atardecer y todos, en admirable espíritu de ánimo antes de morir gritaron ¡Arriba España! y ¡Viva el GENERALISIMO FRANCO!

**SE INSISTE EN LA PROXIMA RENDICION DE LAS TROPAS ROJAS DE VIZCAYA AL GENERAL MOLA**

San Juan de Luz. — Se insiste en manifestar que las tropas que luchan en el frente de Vizcaya están a punto de rendirse a las nacionales del general Mola.

Parece que un avión inglés se encuentra en Bilbao para llevarse a Aguirre y a su esposa en caso de capitulación.

**LOS PRISIONEROS VASCOS SATISFECHOS DE LA CABALLEROSIDAD DE SUS APREHENSORES**

Vitoria. — Los prisioneros capturados por las tropas nacionales en el frente de Vizcaya exaltan la caballerosidad con que han sido y son tratados. Uno de ellos ha declarado lo siguiente: Cuando nos apresaron, un soldado, en exaltación que me parece completamente lógica hizo ademán de pegarme con el fusil, pero un oficial que presenciaba la escena, gritó: Tened en cuenta que son españoles y hermanos nuestros engañados. Y desde entonces, no sólo no se nos molestó en lo más mínimo sino que se nos trató con toda amabilidad y humanitarismo.

**LA VERDADERA OPINION BRITANICA NO ES LA DE ALGUNOS PERIODICOS INGLESES**

Roma. — Han llegado a esta ciudad numerosos pastores de la iglesia anglicana, los cuales al ser interrogados por los periodistas han declarado que los ataques de parte de la prensa inglesa a Italia con motivo de la expulsión de algunos pastores del territorio de Abisinia no representa la opinión británica.

**EL GENERALISIMO, ACLAMADO EN SALAMANCA**

Salamanca. — Reina grandísimo entusiasmo en esta ciudad con motivo de las sucesivas victorias alcanzadas por las tropas del Generalísimo Franco al repeler tan brillantísimamente los repetidos ataques de los rojos en el sector de la Ciudad Universitaria.

A consecuencia de ello, anteaayer se celebró una grandiosa manifestación del pueblo salmantino, que se estacionó luego ante el palacio que ocupa el Generalísimo, ovacionándole largamente, a lo que correspondió el Jefe de Estado Español saliendo al balcón y saludando a la muchedumbre congregada.

**ENORME NUMERO DE MILICIANOS EXTRANJEROS SE PASAN A NUESTRAS FILAS**

Salamanca. — Ante el enorme número de milicianos extranjeros que del campo rojo se han pasado a nuestras filas y que se muestran pesarosos de haber sido engañados y luchando contra la verdadera España,

el general Franco, permitirá la repatriación de aquéllos siempre que se demuestre que no cometieron actos de violencia.

**PROXIMA REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS ITALIANO**

Roma. — Próximamente se reunirá en el Quirinal el Consejo de Ministros bajo la Presidencia del Duce. En esta reunión serán tratados asuntos de gran importancia internacional.

**SANGRIENTOS CHOQUES ENTRE SOCIALISTAS Y FAISTAS. — FABRICA INCENDIADA**

Barcelona. — Se han registrado en el día de ayer sangrientos choques en la Plaza de Cataluña, entre socialistas y faistas por negarse éstos a trabajar.

Ante el cariz que tomaron los acontecimientos Companys juzgó oportuno mandar que se retirara la fuerza pública.

En Sans, en una fábrica controlada por la U. G. T. y en que se trabajaba, se presentaron un grupo de la FAI ordenando el paro, y en vista que no se seguían sus indicaciones, arremetieron contra la fábrica con bombas incendiarias, lo que causó el incendio de la fábrica con pérdidas incalculables.

**MANIFESTACIONES CONTRA GALARZA**

Valencia. — Va de cada día en aumento la exarcebación general contra Galarza a causa de que se ha sabido que tuvo el gran parte en la explosión de la bomba con que se atentó últimamente contra Alvarez del Vayo.

En efecto, el proyecto de Galarza era echar la culpa del atentado a la CNT para deshacerse de una serie de elementos peligroso, y, a este efecto, después de la explosión de la bomba, se llevó a cabo la detención de multitud de socios incontrolables.

Pero ahora se ha descubierto el juego de Galarza en contra del cual se ha celebrado en Valencia una gran manifestación pidiendo su destitución.

Los manifestantes se dirigieron al Centro socialista, que asaltaron y destruyeron.

Con motivo de esto el Ministro de Justicia pasó a entrevistarse con Largo Caballero, quien suplicó al primero negociara la retirada de la manifestación, prometiendo el cumplimiento de sus deseos.

Pero los esfuerzos de García Oliver fueron, al principio, completamente vanos, y sólo después de muchas amenazas se consiguió se retiraran los manifestantes.

**LA DEVOCION A LA VIRGEN EN LAS ESCUELAS**

Burgos. — La Comisión de Cultura del Gobierno del General Franco acaba de cursar una orden a los Inspectores de Segunda Enseñanza y a los directores de las Escuelas Normales restableciendo una costumbre tradicional intimamente enlazada con la devoción de España a la Virgen Santísima.

A este fin, se ordena que en todas las escuelas, figure una imagen o un cuadro de la Santísima Virgen, a ser posible, de la Inmaculada Concepción.

Asimismo, los maestros procurarán que, durante el mes de mayo, se practique en sus escuelas la devoción del mes de las flores.

También se ordena que todos los niños, al entrar en la escuela, digan la salutación de "Ave, María Purísima", contestando el maestro "Sin pecado concebida".

Por ahora se hará todos los días, en las escuelas, una brevisima suplencia a la Santísima Virgen, a fin de impedir su ayuda en la causa nacional.

**LA CONSECHA DE TRIGO, ASEGURADA**

Valladolid. — Se estima que la próxima cosecha de trigo en la zona sometida al gobierno del Generalísimo Franco será bastante para subvenir a las necesidades de la misma.

Se asegura que se alcanzará la suma de 35.000.000 de quintales de trigo, mientras que en la zona roja apenas si llegará la cosecha a 5.000.000 de quintales.

El pan no faltará en ningún hogar de la España nacional.

## INTERESANTES DETALLES DE LOS COMBATES DEL FRENTE DE MADRID

Frente de Madrid. — En la mañana de hoy han continuado el cañoneo por nuestra parte sin consecuencias, y el fuego de fusil y ametralladora en algunos sectores. La escasa actividad del enemigo nos ha sonado al jadeo del vencido: como nos dice un teniente de Ingenieros son los últimos coletazos de un monstruo que tiene un arpon de muerte clavado en las entrañas.

Los ataques rojos de los días 9, 10, 11 y 12 encerraban una maniobra táctica clara y sencilla. El ataque general estaba dirigido hacia la carretera de Extremadura y sector Cerro del Aguila-Cuesta de las Perdices, para forzarlos a replegarnos hacia Los Carabanchales y las dos columnas rojas al entrar en contacto hubieran cerrado el cerco de la Ciudad Universitaria. El fracaso ha sido definitivo. Nuestros hombres han resistido las acometidas enemigas con un valor con el que no contaban los rojos porque lo desconocen. El General Miaja ha aprendido de una vez para siempre que en las filas nacionales no se sabe andar para atrás y que cuando hay que morir, se muere matando.

Los rojos han lanzado al ataque a trece brigadas con un total de 35.000 hombres. El número de muertos y heridos de ellos ha sido tal que basta saber como detalle que ayer tarde eran 132 las ambulancias destinadas a recoger los cuerpos exánimes. Las brigadas llamadas de campesinos y

Dimitroff fueron deshechas junto a la playa de Madrid.

En orden de ataque venían primero los carros blindados, españoles y detrás seguían las brigadas internacionales magníficamente equipadas.

En un cadáver español registrado por nuestras tropas se ha encontrado un Sagrado Corazón cosido en el forro de la camisa y en el portamonedas de otro se ha hallado una corona real, pruebas trágicamente expresivas de que entre los rojos combaten muchos españoles que a la fuerza son utilizados como carne de cañón.

Es imposible superar el heroísmo de todas nuestras fuerzas, pero queremos señalar de nuevo la cuarta bandera del Tercio, cuyo comportamiento heroico en las posiciones de Aravaca ha alcanzado alturas insuperables. Dejaron llegar a los rojos hasta el propio labio de la trinchera. Allí les aniquilaron con bombas de mano. Para ellos ha sido pedido la Leureada colectiva.

El objeto de los ataques rojos era descongestionar el frente de Vizcaya, haciendo que retirásemos tropas de aquel sector para contener los ataques rojos en el de Madrid. Esto no ha sido necesario y el enemigo ya sabe los medios de que disponemos.

Un hecho que habría levantado la moral del ejército rojo era la rendición de la Ciudad Universitaria y el rompimiento del cerco de Madrid, coincidentes con el aniversario del 14 de Abril. Hoy lo estarían festejando en Madrid, pero la comparsa carnavalesca se ha trocado en un macabro y luctuoso entierro.

## Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### RADIO JACA RELATA LAS OPERACIONES DE VIZCAYA

Radio Jaca: Vitoria. — Hoy ha reinado actividad en el frente de Vizcaya, en el que ya podemos llamar sector de Durango. Los marxistas ayer creyendo sorprender a nuestros soldados realizaron una operación contra el Monte Gorbea y Peña de Urquiola. A esta última posición realizaron el ataque por la izquierda creyendo que por este lado no estaría defendida.

Pero la buena estrella se ha eclipsado para los marxistas. La operación que ellos creyeron demostraría el alto espíritu y acometividad de sus tropas, se convirtió en una gloriosa jornada para nuestras heroicas tropas que se cubrieron de gloria.

El ataque que realizaron los marxistas a nuestras posiciones de la Peña de Urquiola fué brillantemente rechazado por estos bravos requetés de Montecurra; los cuales a pesar de estar en menor número que los marxistas, supliendo el número por el valor y arrojo, rechazaron brillantemente el duro ataque de los separatistas vascos. Nuestras tropas no solo rechazaron el ataque enemigo sino que salieron al enemigo, y hubieron llegado hasta Durango si el Mando no les hubiese mandado que cesaran en la persecución.

Es inútil cuanto hagan los marxistas para asaltar nuestras posiciones; pues cada ataque que emprenden es rechazado valientemente por nuestras tropas. Todo habla de rendición de la provincia de Vizcaya, pero aun es demasiado temprano para hablar de esto. Lo impide, 1.º la terquedad de los nacionalistas vascos, y 2.º el sectarismo de algunos partidos extremistas, los cuales no pueden ni quieren consentir que una población tan importante como Bilbao caiga en poder de las tropas de FRANCO.

Según declaraciones de los prisioneros, el Alto Mando rojo ha ordenado la construcción de trincheras, fosos, alambradas, etc., en torno a la capital bilbaína para impedir el avance de nuestras fuerzas, pero a pesar de esto nuestras tropas, entrarán victoriosas en la capital de Vizcaya.

Ellos que tenían admirablemente fortificadas las posiciones de la Sierra conquistada por nuestros soldados, no han sabido contener su empuje como podrán defender una extensión de terreno llano, en donde nuestras tropas tendrán terreno a propósito para luchar y derrotar una vez más a los rojos separatistas? Cuando

tengamos conquistadas las posiciones que faltan de la Sierra, de la cual tenemos más de la mitad, a pesar de los fosos y alambradas preparadas por los marxistas para impedir nuestro avance, las tropas del General Mola conquistarán, aunque los rojos se defiendan, todas las posiciones de Bilbao. Los separatistas creen poder resistir nuestro avance con esta línea de trincheras construida, pero cuando no han tenido valor suficiente para defender la Sierra, donde cada roca es un reducto inexpugnable, no podrán tampoco contener el victorioso avance de nuestras tropas hacia Bilbao.

Entonces esta población se encontrará sin alimentos y sin material alguno para poder alimentar a sus habitantes y tendrán que rendirse. Los buques rojos no se atreven a acercarse a las costas cantábricas, pues saben que esto equivaldría a caer en poder de los buques de la escuadra nacional que tienen bloqueado completamente el puerto de Bilbao. Ni los pesqueros se atreven a salir de las aguas jurisdiccionales españolas pues también temen a nuestros buques. Varios de estos pesqueros que se arriesgaron a lanzarse a varios centenares de metros de la costa fueron sorprendidos por nuestros buques que les hicieron variar de rumbo, llevándolos a un puerto nacional.

En la actualidad la vida es imposible en Bilbao, la cual se halla acre-

centada por los numerosos evadidos de Durango y Eibar. Aún puede vivir gracias a algunos pueblos rurales que se encuentran cercanos a Bilbao.

### EN BARCELONA REINA PESIMISMO. — LA SITUACION ES ANARQUICA

Barcelona. — Últimas noticias llegadas de esta población, dan cuenta del pesimismo reinante en los centros políticos y militares de esta ciudad, por la reciente derrota en el frente de Aragón, en la cual las tropas del General FRANCO les han causado más de 200 muertos y cogido abundante material de guerra.

Los marxistas catalanes creían, que ya las tropas catalanas habían entrado en la Ciudad de Huesca.

Barcelona. — La situación anárquica de Cataluña no ha variado nada a pesar de la formación de este Consejo Provisional, pues la Esquerra fracasada en su intento de obtener el predominio en el Gobierno ha emprendido una fuerte campaña contra todos los demás partidos políticos de Cataluña. La CNT que no ha permitido el predominio de la Esquerra en el Gobierno catalán también se dedica a alterar el orden público.

Entre elementos de la CNT y la Esquerra han ocurrido incidentes, los cuales muchas veces han degenerado por las calles de Barcelona en verdaderas batallas campales resultando muchos muertos y numerosísimos heridos. Esta es la situación actual de Cataluña.

Caspe. — Para dentro de tres días está anunciada en esta población una reunión entre la CNT y los diferentes elementos que integran el Frente Popular para tratar de asuntos de gran interés para Aragón rojo.

### MONEDAS DE EUZKADI

Zaragoza. — Hemos visto monedas acuñadas por el Gobierno de Euzkadi: son unas monedas de 2 ptas. y de níquel. Viendo esta moneda de níquel hemos tenido un desengaño enorme. El segundo desengaño que hemos tenido ha sido la leyenda de la moneda que está escrita en español. Nosotros que creíamos que Vizcaya quería ser independiente. Pero ahora viendo este lema en español y refiriéndose a la degenerada república española hemos podido comprender que la república de Euzkadi no lo es más que de nombre, pues en la realidad es una región tan esclava como las demás y que solo obedece al Gobierno de Valencia.

### LAS "ASPIRACIONES" ROJAS

Avila. — Noticias procedentes de los prisioneros rojos cogidos recientemente al enemigo en las últimas operaciones del frente de Madrid, afirman que el Gobierno rojo quería que sus fuerzas rompiesen el cerco de Madrid el día 14 de abril.

Esta explicación explica los ataques realizados por los rojos en este sector, pero el resultado hasta ahora les ha sido completamente contrario, pues no sólo no han conseguido ocupar ninguna posición nuestra sino que nuestras tropas en los Carabanchales han perseguido duramente al enemigo ocupándole algunas posiciones.

FABRICAS DE MATERIAL DE GUERRA DESTRUIDAS EN DURANGO

Radio Falange Española de Valladolid:

Lisboa. — Fugitivos de la región

roja vizcaína dicen que durante el bombardeo de Durango por la acción nacional, fueron destruidas completamente varias fábricas de material de guerra que habían sido trasladadas a esta población desde Eibar.

En Bilbao la situación se agudiza por momentos. Los comunistas anarquistas han intensificado su acción demoleadora y el terror impera nuevo por todas partes. Se considera insignificante la resistencia de los vasco-separatistas pueden oponer las victoriosas tropas del general

Se confirma oficialmente noticias que se reciben de Bayona que el Gobierno rojo de Valencia prohibido el desplazamiento de buques de la escuadra marxista del Golfo de Vizcaya.

### EL PAPA SE PASEA POR LOS JARDINES DEL VATICANO

Roma. — S. S. el Papa dió un paseo en automóvil por los jardines del Vaticano, acompañado de un co de cabecera que le ha asistido durante toda su enfermedad. Desde el comienzo de ésta, es la primera que el Santo Padre sale de Pala-

### ¡QUE NIÑOS MAS MONOS!

Lyon. — Los niños madrileños están alojados en un castillo de cercanías de esta población prometen, en sus alojamientos, continúan incidentes. Riñen con los franceses a los que tildan de fascistas. Insultan groseramente a las encargadas de su cuidado y vigilancia, tachándolas de religiosas. Continuamente cantando "La Internacional" y portando banderas rojas. Empeora la situación el que estos discos ni día y enviados por el frente popular no son alentados, en sus trapacerías por los elementos anarquistas de la población, que les alientan.

### LA ESCASEZ DE HARINA EN BARCELONA

Barcelona. — Continúa la escasez de harina y, como consecuencia de ella, la población continúa sometida a riguroso racionamiento de pan. el micrófono oficial de las emisoras barcelonesas fué leído anoche un aviso, según el cual, los vecinos de cuatro distritos — que citaba — deberían abastecerse. Quedan pues, seis, que de seguro habrán ayunado.

### SI PUDIERAN LOS MILICIANOS FRANCESES QUE LUCHAN AL LADO DE LOS ROJOS, DESERTAR!

París. — Un periodista galo relata la conversación que tuvo con algunos milicianos franceses, a los que encontró en el consulado de su país en Barcelona. Dice que en el consulado citado acuden diariamente grupos de gentes que se alistaban para luchar en las filas rojas y están ya totalmente desengañados ansiosos de regresar a su país.

### EN LA CÁRCEL, HAY UNOS 30 MIL MILICIANOS

En la cárcel, hay unos 30 mil milicianos, que son libertados paulatinamente. Todos los que combatieron en las filas marxistas se quejan amargamente de que les empleaban como "carne de cañón". Toda tentativa de escape o rebelión se castiga con la pena de muerte.

Durante el mes de marzo, fueron fusilados cuarenta, pertenecientes a una brigada internacional, que se negaron a seguir combatiendo en la guardia. Dicen que si a los milicianos franceses que están ahora luchando con los rojos se les dejara libertad de acción, todos, sin excepción, desertarían y pedirían regresar a su país.

### MÁS DESTRUIDAS LAS FABRICAS DE GUERRA EN GIBRALTAR

Gibraltar. — Comunican de Valencia que los buques de guerra nacionales, bombardearon ayer numerosos objetivos militares de Tarragona, Benicarló, Castellón de la Plena y San Carlos de la Rápida.

### LOS ATAQUES EN ASTURIAS

CORDOBA RECHAZADOS

Radio Cuy Alfragide (Lisboa):

Lisboa. — Informes nacionalistas dicen que la ofensiva de los gubernamentales en el frente de Madrid costó enormes pérdidas a los soldados del des-Gobierno de Valencia.

El temporal reinante continúa haciendo las operaciones en la mayor parte de los frentes, especialmente en el de Vizcaya, donde ha sido lizado la arrolladora ofensiva.

Fueron durísimamente repelidos los ataques de los rojos en los frentes de Asturias y Córdoba, donde los gubernamentales sufrieron graves pérdidas.

¡Silencio!....

Grace Moore

VUELVE A CANTAR HOY TARDE Y NOCHE SU INOLVIDABLE CREACION

QUIEREME SIEMPRE

Un profundo drama al ritmo de la música. Miles de seres suspirarán... soñarán... vivirán de nuevo con la gloria de la voz celestial de GRAVE MOORE, que traerá nuevas horas de emocionante placer.

¡Silencio!!

Grace Moore

canta hoy en el

TEATRO PRINCIPAL

Se anuncia que Inglaterra compró el oro al Gobierno vasco para la fabricación de armamento.

**MEVO COMLOT CONTRA STALIN** Moscú. — Se ha descubierto un gran complot contra el dictador Stalin y otros jefes rojos. Los agentes de la GPU realizaron numerosas detenciones.

**DISCUTE LA CUESTION DEL ORO ROBADO AL BANCO DE ESPAÑA** Lisboa. — Comenzó a ser discutida en Londres, por una comisión especial, en la cual está representada Portugal, la cuestión del oro robado al Banco de España por el Gobierno franquista de Valencia.

Los últimos informes dicen que las pérdidas de los gubernamentales en los últimos grandes fracasos sufridos en el frente de Madrid pasan de cuatrocientos mil.

**HERIDOS Y HERIDOS MARXISTAS EN EL FRETE DE BILBAO** Madrid. — En los últimos combates librados en el frente de Bilbao, los marxistas abandonaron más de una centena de muertos y 250 heridos.

**COMISIONAMIENTO DE VIVERES EN BILBAO. — EL HAMBRE REINA** Bayona. — Comunican de Bilbao que el hambre se intensifica en aquella región española, a causa del terror franquista y de la falta de viveres, especialmente. La población de Bilbao sufre ahora a medio millón de hambrientos. Anteayer se hizo una distribución de viveres, en la que cada habitante recibió cantidades realmente ínfimas, que apenas bastan por un día y que tendrán que servirles por varios. Entre lo que se les dio figuran 200 gramos de arroz y 250 de azúcar. Se les advirtió que la nueva distribución tendrá lugar dentro de unos días.

**COMO ESTA DE ENTERADO EL DECAN DE CANTERBURY!!! — LE HAN ENGAÑADO COMO A UN CHILINO** Londres. — Ha causado malísima impresión en todos los centros políticos el discurso pronunciado por el obispo de Canterbury. En dicho discurso...

Los radios de Madrid acusan el golpe recibido por las fuerzas. En las partes de guerra de los rojos escriben redactados en unos términos que resultan grotescos. Cuentan que cuando ven los contraataques de las fuerzas nacionales, cuando son ellos los que se han intentado romper el cerco de nuestros soldados.

Es el estado de depresión moral de las masas y dirigentes, que la radio del Ministerio de la guerra, la 4 TN de Madrid, se ha visto obligada a dirigirse en una emisión de las cuatro de la tarde de hoy, a los que no les parecen bastantes los éxitos (?) obtenidos en la Casa de Campo. Decía entonces las operaciones habían tenido como consecuencia parar el golpe de Vizcaya. ¡Cómo si hubiera salido un miliciano soldado del frente de Vizcaya! Ahora bien saben ellos que han sido única y exclusivamente los soldados que mantienen el ejército de Madrid los que han rechazado sus ataques.

**Más niños españoles a Rusia.** Hemos captado un telegrama urgente del Consejero de Asistencia Social de Bilbao, Juan García, dirigido al Gobierno de Valencia, en el que se pide permiso a éste para llevar a cabo el envío de niños a Rusia, que se han conducidos a este país en un buque extranjero.

Ya el gobierno de Bilbao se va disponiendo a dejar grabadas las huellas de la revolución y acuerda con Francia y Rusia el envío de 1.500 niños bilbaínos. ¡Llevarse a los niños! Pero sin embargo cree necesaria la autorización del gobierno de Valencia para llevar a cabo esta iniciativa, en la que se esconden los dictámenes de la Rusia soviética, y envía un telegrama urgente en el que expresa la necesidad de poner en práctica los acuerdos que ya ha celebrado con el delegado ruso y el francés.

Este crimen actuará energicamente sobre la tranquilidad de Bilbao que tendrá en el futuro un recuerdo

curso — pronunciado desde la radio de Madrid — se dice que el Gobierno de Largo Caballero no persigue a la religión. El periódico "Evening Star" lo comenta y dice que el que tales cosas dijo está en estos momentos dando pruebas de la misma perturbación mental que otros representantes de la iglesia anglicana que tan mal parada han dejado la dignidad del pueblo británico. El Dr. Jhonson ignora hasta que grado han sido heridos los sentimientos religiosos por los anarco-comunistas.

**80 PILOTOS FRANCESES PARA LA ESPAÑA ROJA** Nueva York. — El corresponsal del periódico "New York Times" telegrafía que 80 pilotos franceses están preparados para salir para España. Afirma además que el Gobierno francés está al corriente de tales manejos.

**BOMBARDEO DE LA CARRETERA DE SANTANDER A BILBAO Y DE LOS ALTOS HORNOS** Bilbao. — Un acorazado nacional bombardeó ayer Santander y la carretera de esta ciudad a Bilbao, con el propósito de interrumpir las comunicaciones entre ambas localidades. La aviación nacional ha bombardeado los Altos Hornos de Baracaldo.

El Gobierno vasco se reunió para estudiar la situación creada por la ofensiva de las tropas nacionales, con el consiguiente aumento de la población bilbaína, a consecuencia del enorme número de fugitivos de los pueblos amenazados por la guerra que llegan a la capital.

Pronto podrá ver en la pantalla

### ¡¡Atención!!

**OVIEDO LA MARTIR** Impresionante documental inspirado en el Frente de Asturias en el que se describen los horrores sufridos por la capital ovetense

desolador de sus relaciones con Rusia y con la Francia de Blum.

**Aviones militares rojos españoles aterrizan en Francia.** "L'Echo de Paris" en su número del día doce se ocupa de los cinco aviones que han aterrizado en territorio francés y dice entre otras cosas:

Ya anunciamos ayer que un avión gubernamental español había aterrizado cerca de Tarbes. Los dos oficiales que lo tripulaban declararon que un avión nacional les persiguió y que al cabo se habían visto obligados a aterrizar en territorio francés.

Cuatro aviones gubernamentales más, aterrizaron el mismo día cerca de Livonne y Mont-de-Marsans. Como comprenderán nuestros lectores, todos estos aparatos se dirigían a Bilbao para cooperar en la defensa de esta capital. Los aviadore rojos que conducían estos cinco aparatos perdi-

dos voluntariamente, o no se han atrevido a enfrentarse con los aviadore de Franco, o bien hay que pensar que un número considerable de aviones han volado sobre territorio francés con anterioridad para dirigirse desde Cataluña al país vasco. En este último caso nos encontraríamos ante una violación continuada y sistemática de nuestra neutralidad y el gobierno francés está en la obligación de protestar energicamente.

Se impone una encuesta — termina diciendo el periódico —

**Más detalles sobre cuatro aviones de guerra rojos que aterrizaron en Francia.** El sábado pasado, día 10 del actual, por diversas causas y en distintos puntos de Francia aterrizaron cuatro aviones militares rojos, todos ellos tripulados por oficiales y clases al servicio del llamado gobierno de Valencia.

A cincuenta kilómetros de Toulouse se vio aterrizar al primero. Era un Breguet tripulado por el suboficial extranjero Julio Augusto, a quien acompañaba en calidad de observador un español. Según declaraciones del suboficial, salieron del aeródromo de Sariñena (Huesca) con dirección a Santander, pero el temporal reinante les había obligado a aterrizar en Francia.

Dos jóvenes oficiales que dirigían otros de los aparatos, un Breguet monomotor armado con una ametralladora, declararon lo mismo que los anteriores que se habían visto obligados a aterrizar por el fuerte temporal reinante.

Otro de los aparatos, motor de cuatrocientos H. P. armado con cuatro ametralladoras, de las cuales dos se hallan conectadas en las alas y otras dos en torretas de combate, estaba pilotado por aviadore extranjeros que declararon que habían partido de Sariñena. La gendarmería francesa que se encargó de la custodia del mismo, procedió inmediatamente a incautarse del armamento. Los tripulantes han declarado también que cuando marchaban hacia Bilbao, y a pesar de haber llegado encima de la capital, perdieron de vista a otros dos aviones que les precedían en las

cercanías de Biarritz y que se vieron obligados a aterrizar en el suelo francés por falta de gasolina.

Cuatro aviones de guerra armados y dirigidos por oficiales al servicio de un bando beligerante se encuentran en este momento inmobilizados en suelo francés por causas fortuitas o voluntarias, habiendo quebrantado de este modo la neutralidad de la nación vecina. Los tratados y el uso internacional requieren para casos similares, que sean internados hasta el término del conflicto dentro los confines de la nación neutral las personas que indebidamente traspasaron los límites de la zona de guerra, así como la incautación en brevísimos plazos de los medios de locomoción que emplearon.

En la actualidad y a mayor abundamiento el pacto de no intervención exige el exacto cumplimiento de estas obligaciones ineludibles. Es de esperar que con relación a los casos concretos que acabamos de exponer, se encuentre dispuesto el gobierno francés a adoptar las medidas oportunas que el más elemental deber y la copiosa jurisprudencia internacional dictan.

**Los crímenes de los rojos.** En Burdeos han aparecido tres cadáveres más procedentes de aguas españolas, esta vez sin cabeza. Se supone —fundadamente— que son víctimas del terror rojo.

**Respuesta de Inglaterra a Alvarez del Vayo.** La nota sobre el Marruecos español dirigida por el gobierno de Valencia a Francia e Inglaterra, solamente han merecido una contestación irónica y fundamentalmente despectiva. Realmente solo se le ocurre a Alvarez del Vayo.

La nota del gobierno francés es muy expresiva, pero aún lo es más la del Foreign Office: El gobierno de S. M. no puede evitar el estimar que los demás problemas y el de Marruecos a los que alude el señor Alvarez del Vayo, deben esperar para su examen el retorno de la paz en España.

**UNA PATRIA: ESPAÑA; UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!**

## Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Entré la multitud de cartas que constantemente me recibo, me veo obligado a dar cuenta de dos de ellas que a causa de tener que marcharme al campo constantemente, hasta hoy no las había podido leer. Una de ellas es del cónsul de Suiza en esta ciudad y lamento mucho no haberla contestado antes. Yo en una de mis charlas, dije que tenía noticias de que los rojos tenían un depósito en Suiza de 30 millones de pesetas cuya cantidad des tinaban a la compra de armas. El cónsul de Suiza me dijo que creía que se trataba de un error; pero que se enteraría de este asunto y hoy me contesta diciendo que en cierta ocasión se detuvo a un individuo, presunto autor del delito de compra de

armas para los rojos españoles; pero posteriormente, por no resultar cargos contra él, fué puesto en libertad. Me asegura también que si de Suiza han salido armas para los rojos de España, ha sido contra la voluntad de aquel gobierno ya que ha hecho todo lo posible para evitarlo y que seguirá en esta conducta. Yo he de agradecer públicamente al señor cónsul los datos que en esta carta me da.

Los franceses están trabajando en Marruecos a fin de ver si conseguirán que los moros se pongan en contra nuestra. Ya anteriormente el gobierno de Valencia había querido ceder Marruecos español a Francia e Inglaterra a cambio de la ayuda de estas naciones; pero todo ha fracasado y fracasará en todas estas intrigas ya que los moros son verdaderos caballeros y aprecian a España y están siempre a nuestro lado.

Para que se vea la neutralidad que guarda Francia, hoy recibo la noticia de que han llegado en territorio español 4 aviones procedentes de aquella nación. Otra casualidad hay también y es que en Tanger había dos destroyers uno de ellos con 3 chimeneas y a éste, da la casualidad que le han borrado la letra y el número y da la casualidad también que aquel día a medianoche se cañoneó Ceuta, da la casualidad que lo cañoneó un destroyer con tres chimeneas al cual no se pudo ver el número ni la letra. Se pudo comprobar que los destroyers no pasaron la noche en Tanger. ¿Verdad que es casualidad? También hay que hacer notar que los barcos mercantes que llegan a España con material de guerra, lo hacen casi todos con bandera francesa o inglesa, lo que demuestra una vez más la actitud del gobierno francés al

**RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR**  
Av. Alejandro Rosselló, n.º 117  
Teléf. 2321

**AVISO**  
**La Unión y Fenix Español**  
Esta solidísima Compañía que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continua aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos, y pagando los siniestros con su puntualidad característica.  
**CAPITAL SOCIAL Y RESERVAS MAS DE 137 MILLONES DE PTAS.**  
Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas  
Primas recaudadas en el Extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas  
Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas

**BLENORRAGIA**  
**HERMANOS ALOMAR**  
Av. Alejandro Rosselló, n.º 117  
Teléf. 2321

fronte de leual se encuentra Blum que es millonario y que está a las órdenes de Moscú y aunque es millonario, no se le ha ocurrida aún repartir nada.

Miajas ha tenido el cinismo de hablar por micrófono para dirigirse a los soldados de la Ciudad Universitaria y decirles que se rindiesen, pues en este caso, si se entregaban con las armas el gobierno de Valencia les concedía el perdón. El cinismo tan enorme que derrocha este hombre, me deja completamente asombrado. La Ciudad Universitaria, sigue como una punta de puñal clavado en Madrid y es intangible, porque dentro de ella, hay corazones de acero y no se la dejarán arrebatar. Por otra parte, se nota grandemente el castigo que han sufrido las fuerzas rojas en estos sectores.

En estos últimos combates, el enemigo ha hecho mucho uso de balas dum-dum y hasta sus mismos periódicos no se llaman a engaño y dicen que son muchas más sus bajas que las nuestras y el que tenga sentido común comprenderá que es así, pues

es muy diferente atacar a pecho descubierto que esperar el ataque completamente a cubierto en las trincheras y parapetos.

A pesar de lo que alardean hoy las radios rojas, se da el contraste de que la radio Felguera, arremete contra Inglaterra porque esta nación ha dado orden a sus barcos que se hallaban en el Cantábrico, para que volviesen a su país. Sin duda querían que Inglaterra ordenase a sus barcos que estuvieran delante de Bilbao para impedir que la escuadra nacional bloquease dicho puerto.

Picavea, el famoso vasco, que fué nombrado embajador de Euzkadi en París, dispuso regiamente su embajada y recibió a los periodistas diciéndoles que próximamente llegaría un equipo de fútbol de Euzkadi, cuya república ha sido ya reconocida. Yo no sé por quién ha sido reconocida, si será por el gobierno de Valencia o el de Cataluña.

Nota. La charla del ilustre General, se ha oído muy fragmentariamente, debido a las interferencias.

## Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### LA OFENSIVA DE MADRID HA SIDO DE PESIMOS RESULTADOS PARA LOS MARXISTAS

Radio Castilla-Burgos:

Londres.—Las informaciones llegadas de Barcelona informan que las últimas operaciones desencadenadas en el sector de Madrid han sido de pésimos resultados para los gubernamentales. El partido laborista inglés hace público que cuatro milicianos pertenecientes al mismo han sido gravemente heridos. Ello representa ya una clara confesión de los marxistas del castigo que, a las puertas de Madrid les han infligido las tropas nacionales.

### EL GOBIERNO VASCO ESTUDIA LA FORMULA DE ENTREGARSE A LAS FUERZAS DE MOLA

San Juan de Luz.—Ha circulado con insistencia el rumor de que el presidente de la república vasca piensa en abandonar Bilbao. Por otra parte, se dice que el Gobierno de dicha república lo que hace es estudiar la fórmula de entregarse a las fuerzas del general Mola.

Limoges.—Dos aviadores rojos españoles que se han visto obligados a aterrizar en esta ciudad han tomado el tren vía Perpignan para dirigirse a la España marxista.

Moscú.—Se ha celebrado una gran manifestación en favor de los comunistas españoles y para expresar a éstos su simpatía. Han pronunciado discursos un coronel del ejército de la URSS y el representante del des-gobierno de Valencia.

### LA REPUBLICITA ARAGONESA EN TREGARA A LA GENERALIDAD EL 15 POR CIENTO DE SUS PRODUCTOS A CAMBIO DE LA AYUDA GUERRERA DE LOS CATALANES

Valencia.—Terminaron las conversaciones que deben regular las relaciones entre la flamante república aragonesa y la generalidad de Cataluña. Companys, que estaba representado por Irujo, amenazó con retirar las tropas catalanas a la frontera de su región pidiendo que los aragoneses debían entregar a Cataluña el cuarenta por ciento de todo lo que produjeran. La amenaza del ex-honorable no surgió efecto quedando fijada la contribución aragonesa al 15 por ciento, a cambio de la ayuda guerrera de Cataluña. Se firmó un compromiso que, según manifestó Ascaso, sería dado a conocer por la emisora del Consejo de defensa de Aragón.

### EN MADRID CADA FAMILIA SOLO PUEDE CONSERVAR VIVERES PARA UNA JORNADA

Madrid.—El presidente de la Junta de Defensa Miaja ha dispuesto que al que se le encuentren en su domicilio cantidades de víveres superiores a las necesarias para la alimentación durante una jornada será detenido, puesto a la disposición de las Autoridades y juzgado como faccioso.

### CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

Fronte de Vizcaya.—Hemos querido ver otro aspecto en los frentes

de Vizcaya y hemos visitado una ciudad de abolengo de las tierras que pasamos. Allí se unen los viejos recuerdos de nuestra historia pasada que lleva en la suya los solares de linajudas familias.

De la guerra sólo hemos visto la aviación, que, aunque el tiempo no ha despejado, clareó lo suficiente para que, a media tarde, pudieran volar nuestros aviones que, como de costumbre, han cumplido su misión con gran eficacia.

Los republicanitos libres vizcainos han visto de nuevo nuestras alas sobre sus posiciones y los objetivos militares han sido batidos.

Tras de recorrer algunas ciudades, nos hemos puesto en comunicación con fugitivos y prisioneros. Tenemos ya en nuestro poder casi un millar de ellos. Y todos dicen aproximadamente igual. Uno de los evadidos es un Padre carmelita, cuyo nombre silenciamos por elemental consideración.

Todos sabemos como proceden los rojos, sean de Aguirre o del Canaleto, con las familias que no logran salvarse. Este padre, en cuyo rostro se marcan todas las huellas del sufrimiento, nos dice, con gran indignación, como proceden los que se decían católicos de la zona del, por unos días, Presidente Aguirre. Los llama rojos y culpa mucho más a los nacionalistas que a los elementos de extrema izquierda, porque dice—con razón—que éstos carecen de la educación moral y religiosa de la que los otros blasonan.

Entre los vascos, después de martirios cruentos, ha muerto el cura párroco de Hecheandé, el Coadjutor, un concejal nacionalista y dos pastores. Estos asesinatos fueron cometidos el jueves, día 8 del presente mes. También confirma el asesinato de un padre franciscano y dice que estas fechorías las cometieron ante los nacionalistas vascos los batallones de mineros asturianos que Aguirre ha traído para que ayuden a su defensa.

Este pueblecito de Hecheandé se halla en las proximidades de los altos de Barazar, que han tomado nuestras tropas, a 29 kilómetros de Bilbao, al que se une por tranvía.

Otro evadido paisano, de mediana edad, nos manifiesta que el día 1.º de diciembre fueron muertos, en un lugar, 17 personas de derechas, por mandato de un vecino de Elosu. Otros, lo fueron por oponerse a los asesinatos y saqueos de las hordas asturianas, que cuando llegan a un pueblo no dejan persona viva, si despierta sus recelos, ni cosa de algún valor que no se lleven. Nos dijo también que no queda ya más ganado que algunas vacas, que se guardan para dar leche a los heridos; y en toda Vizcaya roja, si se come algo de carne, ésta es de pollino. Esta es la política y la guerra que hace el católico Aguirre; y según tengo probado por las últimas noticias, de la iglesia de Ochandiano y estado de los pueblos que se han tomado, nos espera en la retaguardia del frente

rojo el triste espectáculo de lo que está ocurriendo en Vizcaya, bajo el mando de un señorito que dice guardar las prácticas del culto y las conciencias del régimen democrático. La política de los separatistas vascos pregonan por sus radios que sostienen la guerra por las libertades vascas. Yo creo que mantienen el engaño por su libertad, la que es rebasada ya por los comunistas o convertidos al comunismo, porque en ello se va la vida. Hablan en el sacrilegio y el crimen para morir en las ruinas de su pover y hermosa tierra. Uno de los prisioneros me decía que se había extendido la convicción de que para ganar la guerra les bastaba a los vascos estarse quietos en sus posiciones, porque el Gobierno les había dicho que los combates de los Ejércitos de Franco los provocaban siempre los rojos en Andalucía y Madrid.

La tierra vasca solo sería—según Aguirre—teatro de una guerra de posiciones, con algún disparo de cañón y, para su conciencia, añadiría de saqueos, mutilaciones y asesina-

tos, porque aunque los martirios violaciones existen en proporción que en los pueblos andaluces y tellanos, seguramente Aguirre no podrá enterarse de ello para no machar su pura conciencia. Sí; el por es ahora, al ver a los soldados de España tomar al asalto las ciudades que estaban consideradas como inexpugnables y en realidad lo y sólo el milagro de valor de nuestros hombres pudo tomarlas. Los pués se evacúan. El cerco de Bilbao cierra y este Ejército de los nacionalistas vascos, manchado con la sangre inocente de gentes ajenas a guerra y al combate, llama en su oído a los dinamiteros asturianos, empiezan por destruir los propios hogares de los nacionalistas, en presencia y con el silencio de Aguirre, pieza el éxodo de siempre; llega nuestras líneas, para pedir pan y gar a España, que sabe acoger a hijos con un amplio ademán de perdón, a los hijos que no tienen san de Abel en las manos.—El T. Arrumi.

## TELEGRAMAS

### EL CORRESPONSAL DEL "DAILY MAIL". RECONOCE EL FRACASO DEL GENERAL MIAJA EN SU OFENSIVA

Londres.—El corresponsal de guerra del periódico "Daily Mail" en el frente de Madrid, comunica a su periódico que las operaciones emprendidas contra los nacionalistas por las fuerzas republicanas estos últimos días han fracasado rotundamente en el objetivo que perseguían. La vanagloria que ostentó el general Miaja de haber aislado las fuerzas nacionalistas que están situadas en la Ciudad Universitaria es completamente infundada. En estas operaciones los rojos han perdido un total de 15 mil hombres entre muertos y heridos, veinticinco tanques y más de cien ametralladoras.

### CARGAMENTO DE ALGODON POLVORA PARA LOS ROJOS

Paris.—El periódico "Le Matin" declara que el buque griego "Leonna" ha salido con un cargamento de algodón pólvora, y aunque el puerto al que se dirige es el de Veracruz en Méjico lo más probable es que se detenga antes y deje el cargamento en Alicante o en algún otro puerto bolchevique.

### HUELGAS EN DUBLIN

Dublin.—Diez mil obreros se han declarado en huelga pidiendo más jornal y menos horas de trabajo. Dichos obreros han hecho causa común con otros dos mil obreros del ramo de la albañilería que ya se habían declarado en huelga por la misma razón.

### ACTITUD IRREDUCTIBLE DE JEFES INDIOS CONTRA INGLATERRA

Bombay.—El comité central ejecutivo del partido congreso indio se tiene que reunir el 26 de Abril con el fin de estudiar la situación que se ha planteado por la actitud tomada por dicho partido ante la constitución india. Antes de reunirse el agitador Gandi tendrá una visita con los jefes del partido. Gandi es partidario de encontrar una fórmula que permita salir del callejón sin salida en que se ha metido el congreso indio pero se encuentra con la oposición feroz de algunos jefes del partido que se oponen terminantemente a cualquier pacto con la Gran Bretaña.

### INCENDIO QUE DESTRUYE UN PUEBLO ENTERO

Berlín.—En el pueblo de Kreuzebra en Turingia ha habido un pavoroso incendio que destruyó más de veinticinco granjas. El pueblo que tiene un número de habitantes que no bajará de ochocientos fué pasto de las llamas y solo después que hubieron intervenido los soldados se logró dominarlo. El fuego ha destruido casi todos los medios de que disponían los labradores. El incendio se notó al mediodía cuando los campesinos estaban preparando sus trabajos en las granjas.

### DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SOBRE EL BLOQUEO DE BILBAO

Londres.—En el debate que tuvo lugar en la Cámara de los Comunes acerca del bloqueo de Bilbao van a tomar parte tres ministros ingleses, más del señor Lloyd George, para decidir la política que tiene que tomar el gobierno inglés en esta cuestión que tiene preocupado al mundo.

El gobierno hablará por boca del presidente Baldwin quien es probable que justifique la conducta del gobierno por el peligro de las minas que hay a la costa norte de España. La oposición alega que el peligro antes indicado no exista. Hay que hacer notar que compañías de navegación apoyan esta campaña a la oposición que en el mismo tiempo da crédito para sus actividades a las palabras que pronuncia este respecto el representante del birno de Valencia en Londres. En el caso se ve que los intereses de las compañías de navegación, son opuestos a los del gobierno inglés ya que el gobierno de Valencia ha ofrecido un doble de lo que se acostumbra a pagar por los fletes y además en algunos casos cargará con el riesgo de los buques y de las mercancías.

## TEATRO LIRICO

Opereta Italiana  
HOY JUEVES

Tarde a las 6 en punto

La Princesa  
de las Czardas

Noche a las 9'30

CIN-CI-LA

la famosa opereta del

MAESTRO LOMBARDO

Al terminar la función habrá  
tranvías para Porto-Pi, Son  
Rapiña y Circunvalación

## AVISO

Queda prorrogada hasta el 30 corriente la cobranza voluntaria Arbitrio municipal sobre "Anuncios y Carteles", que se efectuará en el BILICIDAD BALEAR, PLAZA CORT, NUM. 10, ENTRESUELO. Palma 12 Abril de 1937.